

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:

Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 3 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kosuth-utca 3. sz., 1-ső emelet.
(Debreceni Elisé Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Az Isonzónál újra fellángolt a nagy csata.

Az Isonzó-csatában friss babért arattak a 39-esek.

A vezérkar jelentése.

Budapest, május 24. (Keleti harctér.)
Az ellenség az arcvonal számos helyén fokozott harci tevékenységet fejtett ki.

(Olasz harctér.) Tegnap dél óta a tizedik Isonzó-csata újra rendkívüli hevességgel tombol. Az ellenséges tömegek lökéréje ezuttal a Plavától a tengerig terjedő egész 40 kilométeres arcvonal ellen irányult. A harcok sok helyén éjjel sem szakadtak félbe. Az ellenség délután a Kuk-hegység területén Voldicsnél és a Monte Santo ellen vetette harcha rohamoszlopait. A Kuk-hegytől keletre előnyomuló megsemmisítő tűzünknek estek áldozatul. Voldicsnél az ellenség rohamai a nagyrészt Keletgaliciában és Bukovinában kiegészített 24. és 41. gy. ezredre vitézségén megtörték. A monte-santói kolostor mellett sikerült az ellenségnek pergőtűztől eltemetett árkainkon áthaladnia, de azonnal odaszórt erősítéseink rá rohantak, tartalékaikba vetették vissza és ezekkel együtt ágyutüzünkkel a lejtőn levetették. Ugyanezekben az órákban Görztől keletre derék gyalogságunk ellen intézett két, hős olasz tömegetáadás részben már tűzérsgünk hatásos körletében, részben pedig közelharcban megfiusult. Különösen elkeseredetten és makacsul folyt a viaskodás a Karszt-fensik sok küzdelem célpontjával szolgáló részei ellen. Itteni állásaink és azoknak mögöttes területe a nap keltétől kezdve az ellenség mindenféle ágyuinak pergőtüzében állottak. Az első ellenséges gyalogsági támadás délfelé Kostanjevicánál kezdett előre hőkölődni. Visszavertük. Délután a Karszt fensik egész arcvonala ellen kitért az olaszok hatalmas tömegetáadás; az ellenség a Fajti hrib és a tenger között fekvő állásaink ellen egyik emberhullámot a másik után hajszolta előre. Ahol egy ellenséges oszlop összeomlott, másik lépett helyébe; támadások és ellentámadások csaptak egymásra. Így folyik a viaskodás mindez óriás változatlan hevességgel. Tényeréséget mindössze a messze kinyúló hanuanói szakaszon tudott az ellenség elérni, ahol csapatainkat egy kilométernyire vissza kellett vennünk. Minden más helyen egész kiterjedésünkben győzelmesen megtartottuk állásainkat. A 39. (debreceni) és 61. (temesvári) hős magyar ezredek és a bevált honvédsapatok történetükben új fényes dicsőséget hirdető lapot illesztettek. Karinthiából és Tirolból nincs jelenteni való.

(Délkeleti harctér.) Ferasnál tüzérségi tűzünkkel megsemmisítettünk egy olasz hidverési kísérletet.

A vezérkar főnöke.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, május 24. (Nyusati harctér.)
Rupprecht trónörökös hadcsapata: Witschaetenél és Scarpe két partján a tüzevékenység az éjszakába is belenyúlólag élénk volt. Időnként a Cambay-Bapaume utól délre és St. Quentinél is erősödött. A német trónörökös hadcsapata: A Chemin des Dames-on Baryonél és Crahonelenél a tüzérségi harc délután nagy hevességet ért el. A franciák a sötétség beállta előtt Frodimond majortól nyugatra és ezzel körülbelül egyidejűleg a bauckerei malomnál támadást indítottak. Mindkét helyen nagy veszteségük mellett visszavertük őket. A mont d'Heveron megsemmisítő tüzelésünk megakadályozta egy készülő támadás véghezvitelét. A Champagneban naurcoi és Suippesi völgy között az esti órákban fokozott a tüzérség harci tevékenysége. Albrecht württembergi herceg hadcsapata: Az apremonti erdőben egyik rajnai ezredünk rohamcsapata betörték a franciák állásába és 28 fogollyal tértek vissza. Tegnap 10 ellenséges repülőgépet és egy kötött léggömböt lőttünk le. Schaffer hadnagy 23. és 29. ellenfelét lőtte le. Voss hadnagy egy repülő lelövésével légi győzelmeinek ugyanekkora számát érte el. Franciák és angolok 21-én és 22-én légtárcsákban és védőtűzükben 5 repülőgépet veszítettek.

(Keleti harctér.) A keleti tenger partjának közelében elűztünk orosz felderítőket.

(Macedon arcvonal.) Nem volt lényeges esemény.

Elcsúszott norvég gőzös.

Krisztiania, május 24. Az Artimjarl nevű 10.097 tonnás, norvég gőzöst német buvárhajó elcsúsztatott. A gőzöst megmentett személyzetét Derwicknél tették partra.

Olasz lap a különbéke mellett.

Lugano, május 24. A Popolo d'Italia követeli, hogy az entente diplomáciája azonnal használjon fel minden eszközt arra, hogy Németország szövetségeseivel különbékét kössön. Oroszországnak váratlan lemondása a Dardanellákról a legjobb alkalmat nyújtja erre.

Az elhalasztott békegyűlés.

Juliusra marad a konferencia

Stokholm, május 24. Huysmann a konferencia előkészítő bizottságában kijelentette, hogy az egyes nemzetek delegátusaival való külön tárgyalás jól bevált. A tulajdonképpeni konferenciát júliusra halasztották. Az összes, kisebbségi pártok jelenléte a konferencián még nem biztos.

Két angol és három francia szociálista kiküldött Pétervárra utaztában titokban tárgyalt a svéd-holland bizottsággal.

Lindhagen a svéd parlamentben interpellációt intézett a kormányhoz a nemzetközi jogrend megalkotásáról, mely a nemzetiségi kérdéseket és az államok közti gazdasági viszonyt szabályozza. Lindman miniszter kijelentette, hogy a kérdések csupán a békekötésnél lesznek aktuálisak. Az északi államok minisztereinek legutóbbi konferenciáján megbeszéltek a semlegesek együttes fellépését a békekötésnél.

Stokholm, május 24. Már a holland-skandináv szociálista bizottság tárgyalásokat folytatott és egyhangulag követelték országaik önállóságának biztosítását. A magyar és horvát szociálisták holnap érkeznek meg.

Rotterdam, május 24. Washingtoni jelentés szerint Lansing külügyi államtitkár az amerikai szociálisták részére nem ad utlevelet a stokholmi békekonferenciára.

Az oroszországi helyzet.

Oroszország a békeutján.

Stokholm, május 24.

Terescenko, az orosz kormány új külügyminisztere az entente államok pétervári nagyköveteivel viharos lefolyású tanácskozást folytatott. Terescenko közölte velük, hogy szükséges az annexió nélküli békekötés keresztülvitele és a szövetségi szerződések revíziója. A nagykövetek kijelentették, hogy a nyugati hatalmak hajlandók Oroszország közös hadviselésének szerepét tisztázni és az entente konferenciáját egybehívni. Az angol nagykövet kijelentette, hogy Anglia nem ismerheti el az annexió nélküli békét és az általános politika alapelveit.

Elmozdított konzulok.

Bécs, május 24.

Az orosz forradalom győzelme után az északpersiai konzulokat mind elmozdították állásaikból.

Az öhség Angliában.

Edinburgh, május 24. Az angol-amerikai nagy ipari városokban 300.000 munkás sztrájkba lépett az élelmiszerhiány miatt.

Az entente és Oroszország.

Stockholm, május 24. Oroszország erős nyomást gyakorol az entente-kormányokra, hogy módosítsák hadicéljaikat. A tárgyalásokat e célból már megkezdték.

Az angol választójog.

Rotterdam, május 24. Az alsóház elfogadta az új választójogi törvényt, melynek alapján a férfi választók száma két millióval szaporodik és egyúttal hat millió nő kap szavazati jogot.

Koncentrációs kabinet jön?

Az ellenzék vezetői kihallgatásán a királynál.

Budapest, május 24. Khuen-Héderváry Károly gróf ma délután hosszas tárgyalást folytatott Tiszával, majd gróf Serényi Bélával és Lukács Lászlóval folytatott tanácskozást. Munkapárti körökben valószínűnek tartják, hogy koncentrációs kabinet fog következni. Ha a munkapárt kettészakad, ami nagyon is lehetségesnek látszik, úgy a kisebbség Tiszával az élen ellenzékbe megy át. Ha az ellenzék kap megbízást kabinet alakításra, akkor gróf András Gyula lesz a miniszterelnök. Az ellenzék vezéreinek közül Szász Károly a képviselőház alelnöke, báró Jósika Samu, a főrendiház elnöke és gróf Khuen-Héderváry Károly kaptak meghívót a királyhoz kihallgatásra.

Tiszát ellenzékbe megy.

Budapest, május 24.

Ma este tartotta értekezletét a nemzeti munkapárt gróf Khuen-Héderváry Károly elnöklété alatt, akinek rövid megnyitóját gróf Tisza István állította fel színpadra és a következő beszédet mondta:

— Múltán a parlament nincs együtt, itt mondja el a kormány lemondásának körülményeit. Áprilisban királyi kérésre utasította a választójogi tervezet elkészítésére. Ezt megcsinálták és az ezzel kapcsolatos népjóléti intézmények előmunkálatait. A legelső lett volna az özvegyek, rokkantak és árvák ellátása, ezzel kapcsolatban a demokratikus birtokpolitika, az országos gazdasági munkáspénztár fejlesztése és a telepítési akció. Az ipari munkásság sorsa szorosan összefügg az iparral. Itt a munkásbiztosítás kérdésének egész rendszere vált aktuálissá. Nagy figyelmet kell fordítani a szakszervezetekre, biztosítani kell szabad fejlődésüket. A szakszervezeteket oly helyzetbe kell juttatni, hogy sztrájk esetén képviselhesse a munkások érdekeit. A tisztviselők kivették részüket a háború nyomorúságából; ezért a kormány elhatározta, hogy júniusban a parlament elé javaslatot terjeszt a családi pótlékra kétszeresére emeléséről, az előléptetések javításáról és a munkaidő egységesítéséről.

Ma este tartotta értekezletét a nemzeti munkapárt gróf Khuen-Héderváry Károly elnöklété alatt, akinek rövid megnyitóját gróf Tisza István állította fel színpadra és a következő beszédet mondta:

— Majd áttért a választójogra. A parlament 4 év előtt a választójogot annyira kiterjesztette, hogy 50-60 százalékkal szaporodott a választók száma és utat nyitott új társadalmi osztályok érvényesülésének. Tovább nem lehet menni e téren, legfeljebb még egyes, a háborúval kapcsolatos intézkedéseket lehet tenni. A választójogot meg kell adni a harcúterem kitüntetetteknek és meg kell javítani az ipari munkás helyzetét az új választói törvényben. A legutóbbi választói névjegyzék tanulmányozása mellett meggyőződött arról, hogy a törvény jelenlegi strukturája mellett se érték el a politikai érvényesülést, ők nem mentek el ugyanis vizsgálni a bizottság elé és így nem kaptak választójogot. Ezen úgy lehet segíteni, hogy a munkakönyv mellett bizonylat is legyen, hogy az illető irai-olvasni tud-e? A korhatár leszállításába nem megy bele, mert nem akarja a nemzet közéletét a felekezeti, nemzetiségi és közigazgatási demagógiának kiszolgáltatni. Nem akarja leszorítani engedni az intelligenciát vezető szerepéről, mely biztos záloga a nemzet és a dinasztia kölcsönös együttműködésének.

— Messzebb menő javaslattal nem járulhatunk a király elé és minthogy előterjesztésünk nem nyerte meg a királyi hozzájárulást, felmentésünket kértük. Kötelességünk volt állásunkat otthagyni, mivel nem lehetett vállalni a felelősséget oly alkotásokért, melyeket károsnak tartunk a nemzetet és királyra nézve. Hűtlen szolgáló lennénk akkor a hazának, ha most független állásunkban ne próbálnánk megállítani a törekvést, mely végveszélybe viszi a nemzetet. A kötelesség utja nyitva áll mindenki előtt, aki ilyen meggyőződést vall. Bármilyen állást is kell foglalnunk, arról biztosíthatok mindenkit, hogy az állam ügyeinek vezetését támogatni fogjuk.

— Amikor párt állást foglalok e kérdésben, akkor nem marad, csökönnyös álláspontból akariak benneteket ódászni. Az az út, melyre hívtak benneteket, nem dicstelen és reménytelen; az az út a kötelesség utja. Hiszem, hogy használunk a magyar nemzet presztízsének, ha beigazoljuk, hogy az annyiszor megrágalmazott munkapárt meggyőződését követi, teljesítő kötelességét a nemzet és király iránt. Most itéletet kérek, döntsön a párt: követi-e az általam jelzett utat?

Viharos tetszést keltett a beszéd. A jelenlevők (voltak már elmaradozók is!) felállottak és viharosan kiabálták:

— Veled megyünk!

Ezután a munkapárt határozatot hozott, mely kimondja, hogy helyesli a kormány eljárását és felkéri Tiszát, hogy vezesse tovább a pártot.

Az utcán a munkásság és az ellenzéki polgárság viharosan tüntetett az általános választójog mellett, öltette a királyt és az ellenzékét, Tiszát pedig viharosan abugolta. A tüntetők az Erzsébet körúton az Az Újság szerkesztőségének ablakát beverték. Lovasrendőrök verték szét a tüntetőket.

Ma este tartotta értekezletét a nemzeti munkapárt gróf Khuen-Héderváry Károly elnöklété alatt, akinek rövid megnyitóját gróf Tisza István állította fel színpadra és a következő beszédet mondta:

A gyöngyösi tüzvész az Apollóban
Az Apolló mai műsorán bemutatja a gyöngyösi tüzvész helyszíni felvételét. Öfelsége Károly királyt és Zita királynét látjuk e képen, amint a károsultakat vizsgálják.

Az űldözöttek. A Marokkóban élt magyar-osztrák-német és török alattvalók tragikus történetét festi le ez a film, mely verisztikus ábrázolással adja az ott internáltak szenvedéseit. A marokkói német konzul is az internáltak táborában élt másfél évig, míg végül sikerült megszöknie és mikor hazájába ért, megírta ezt a hallatlan borzalmas terrort, amit a franciák kifejtettek. Testvéreink és szövetségeseink szenvedéseit viszi vásznonra ez a film, mely a német hadügyminiszterium egyenes kivánságára és protektorátusa alatt készült. Jegyelővétel reggel 9 órától az Uranianban.

A gyöngyösi borzalmas tűzkatasztrófa, helyszíni felvételeit mutatja be ma az Urania. Öfelségeik a király és királyné vizsgálják a károsultakat.

Ujdonságok.

A debreceni Vörös-kereszt a gyöngyösi tűzkárosultaknak. Ha van egyesület, amely a háború tartama alatt hivatásának magaslatán áll, úgy méltán sorakozik melléje a debreceni Vörös-kereszt. Ahogy ez a nagy világtelfordulás bekövetkezett, a debreceni Vörös-kereszt rögtön sorompóba lépett s míg azóta szakadatlanul fenntartja kórházát s minden nehézséget leküzdve elsőrendű, sőt példás gondozásban részesíti betegeit; segítyez és jótékonytárgyat gyakorol számtalan formában azokkal, akik a háborús helyzetben a hadijótékony intézmények megértő szeretetére szorultak. A debreceni Vörös-kereszt mindig ott volt és ott van mindenütt, ahol segítséget kell nyújtani. Tegnap is ez az érzés, az a gondolat hatotta át a végrehajtó bizottságot, mikor sürgős határozattal kimondotta, hogy ezer koronát küld a gyöngyösi tűzkárosultaknak. Tegnap délután Somossy László pénztárnok már el is küldte az ezer koronát a gyöngyösi polgármester címére.

Új egyetemi magántanár. A kultuszminiszter dr. Mitrovics Gyula debreceni ref. kollégiumi könyvtárgazdátónak, a debreceni tudományegyetemi bölcsészeti, nyelv- és történettud. karán A nevelés tudomány bölcsészeti alapjai című tárgykörből egyetemi magántanárként történetképesítését jóváhagyólag tudomásul vette és ebben a minőségében megerősítette.

A Katona-Otthon a gyöngyösi tűzkárosultakért. A debreceni Katona-Otthon nagy sikerű előadást tartott vasárnap Hajduszooszlón, amelyen közreműködtek: dr. Baltazár Dezső püspök, dr. Fe-

APOLLO
Ma, Pénteken
Előadások 6 és 8 órák között hely-
színnel.

Fékte'len szerelem
szerelem jóték 3 felvonásban.
A két arcu herceg
dráma 3 felvonásban.
A 8 órai előadásban mezei Károlyval

Színház.
Fékte'len szerelem P. Menichelli-vel.
Nagyon érdekes bemutatása lesz ma az Apollónak. A szerelmi játékok nagy művészhellje: P. Menichelli, akit a Csókos éjszakák, Nösténytigris és a Jasz-leány című darabokban csodált meg a közönség, ezúttal a Fékte'len szerelem szerelméi já-

URANIA
Ma, Pénteken
Előadások 6 és 8 órák között hely-
színnel.

Az űldözöttek
francia rémuralom Marokkóban
4 részben.
Gusztav Feok internált német főkon-
sul eredeti feljegyzései után.

Lebceum Ujsag
1917/46

renczy Gyula egyetemi tanár, Schneider István főhadnagy, dr. Sáfár Kornél hadnagy, Borosnyai Kató, Iványi Sándor, a Katona-Otthon rendezője és mások. Az előadás jövedelméből most a Katona-Otthon ezer koronát adományoz a gyöngyösi tűzkárosultaknak s ebből az összegből a Katona-Otthon intenciójához hűen a katonák családjai kapnak segítséget. A Katona-Otthon ezzel az elhatározásával is tanúságát szolgáltatja annak, hogy mint hazafias humanitárius intézmény, igazán hivatása magaslatán áll.

Kerpely Kálmán m. kir. udvari tanácsos. Jól informált helyről kapjuk az értesítést, hogy ő felsége a király május 9-én kelt legfelsőbb elhatározásával Kerpely Kálmán gazdasági akadémiai igazgatónak a magy. kir. udvari tanácsosi címet adományozta. Kerpely Kálmánt Debrecen közönségének szeretete vette mindenha körül. Kiváló és különösen gazdasági téren kifejtett munkásságát egyformán nagyrabecsülte mindenki. Kitüntetések alkalmából, amelyet értékes működésének elismeréséül a koronás magyar király adott neki, bizonyára számtalan oldalról éri most gratuláció.

A Debreceni Ipar és Kereskedelmi banknál újabb a VI-ik magyar hadikölcsönre a következő jegyzések történtek: Gróf Ferenc Debrecen 30.000, Hosinger József Debrecen 20.000, Kenyeres Károly Debrecen, Horváth Jakab Balmazújváros, Dobi Karoly Debrecen, Róm. kath. arvatartó alap Debrecen, Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Debrecen, M. S. Debrecen, Widoni János Debrecen 10-10.000, Róm. kath. Kornhoffer-utal Debrecen 8000, Kapros Tibor és László Debrecen 6000, Róm. kath. temető-alap Debrecen, Róm. kath. szegénypólya-alap Debrecen, Otto Sandor Debrecen 5-5000, dr. Schweighoffer János Debrecen 4500, Balogh János Debrecen 4000, Rickl Antalné Debrecen 3000, Kreidler Antalné Tetélen, Váray József Debrecen, Münch Gusztáv Debrecen, Schmidt Agoston Debrecen, Balogh József Debrecen 2 2000, ezen kívül nagyszámú kisebb jegyzések.

A közellátási hivatal figyelmezteti a közönséget, hogy a fogyasztási jegyek előre be nem válthatók. A lisztiroda csak a torlódás elkerülése céljából adja ki a jegyeket előre, a kereskedők azonban nincsenek jogosítva, hogy azokat előre beváltassák. Együttal pedig ismételtlen kéri a kereskedőket, hogy a május havi összes fogyasztási jegyekkel a lisztirodában baladéktalanul számoljanak el.

Az 50 éven felüli népfőlkélok hazabocsájtása. A király az alábbi legfelső parancsiratot adta ki: Megparancsolom, hogy az 1865-1866. évi születésű és évfolyamokhoz tartozó népfőlkélok szolgálatra bevont egyének, amennyiben a tényleges katonai szolgálathoz való meghagyásukat önmaguk nem kéri, a nyugállományú és szolgálaton kívüli viszonybeli havidíjasok, továbbá népfőlkélesre kötelezett testületekhez tartozók kivételével megelőbb, legkésőbb azonban 1917. évi június hó 30-án szabadságoltassanak, ezen születésű és évfolyamu azon egyének, akik önkéntes sorozás útján a közöshadseregbe (haditengerészetbe) vagy a honvédségbe a háború tartamára beléptek és így magukat ezen időre hadiszolgálat teljesítésére különösen kötelezték, ezen szabadságolásra nem jönnek tekintetbe. A két legöregebb születésű és évfolyamu népfőlkélok szolgálatra bevont egyének szabadságolása a király kezdeményezésére történt, aki ezzel ismét igazolta, hogy érdeklődése a közélet minden terére

kiterjed, hogy nemcsak hadrakelt csere, kiterjed, hogy nemcsak a hadrakelt csere, szívén viseli. A hadvezetőség természetesen lelkes örömmel támogatja öleltségét ebben az atyai gondoskodásban, mert szintén tisztában van azzal, hogy a nagy számú szellemi, ipari és gazdasági munkás polgári hivatásához visszatérhet, egy a termelés minden téren fokozódik és a lakosságnak igen nagy érdekei lépéselőzetlenül katonai szempontból. Az intézkedésnek bizonyára nagy hatása lesz a külfölddel szemben is, mely előtt nyilvánvaló lesz tartalékaink ereje, ha a tízedik isonzo csata kellő közepén hadvezetőségünk ilyen rendelkezést végrehajtott.

Az ékszerésznél gyilkosa. A fehérvári uti rablógyilkosság ügyében ma kezdte meg a budapesti esküdtségi bíróság a főtárgyalást. Buzáth József vádlott ma részletesen elmondta a gyilkosság lefolyását, azután Kordik Emma, a vádlott menyasszonya tette meg vallomását. Elmondta ösmerettségének történetét a rablógyilkossággal.

Eltűnt kis leány. Székács Gáborné Csillag-utca 12. sz. alatti lakos hét éves kis leánya eltűnt. A szegény anya kéri, hogy ha valaki tud róla, értesítse őt.

Eltűnt aggyastyán. Hajdunánáson egy 75 éves aggyastyán követett el öngyilkosságot. Lente Ambrusnak hívják s hozzártartozói távollétében a lakásán felakasztotta magát. Tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el. Az esetről jelentést tettek a debreceni kir. ügyésszéknek, mely a temetési engedélyt megadta.

Hadseregélyező hivatalba segélyezési célokra a következő adományok folytak be: Svettis intézet 300 K, Osváth Ferencné Mikola 5 K, Szántó Győző 50 K, Sexty Emil 5 K, Neubauer Sándor 3 K, Reimann Márton 2 K, Bugnyár Reichard 2 K, Nagy Teri 2 K, Eggmann Lenke 2 K, Ipar és Kereskedelmi bank 20 K 89 f, Magyar Áll. Hitel bank 48 K 42 f, N. N. 2 K, Kis Józsefné 8 K, dr. Lóky Béla 4K, Augustia-szantatórium 100 K, id. Tamás Ferencné 4 K, Magyar Áll. Hitelbank 48 K 42 f, Nagy Antalné 10 K, Kovács József 50 K, Ipar és Kereskedelmi bank 20 K, 89 f, báró Piáth Lászlóné 5 K. — Hadiárvaik javára adakoztak: Szűcs Károlyné 5 K, Gyermekmenhely 37 K 53 f, Szentóvár Imre Karcag 10 K, Budapesti egyesült takarékpénztárak koszorúmegváltás 200 K, Kis Józsefné 100 K. — Rokkant katonáknak adakoztak: Sexty Emil 5 K, Neubauer Sándor 3 K, Reimann Márton 2 K, Bugnyár Reichard 2 K, Nagy Teri 2 K, Eggmann Lenke 2 K, István-gómalom 20 K. — Vajkatonák részére adakoztak: Osváth Ferencné Mikola 5 K, Csapó Herman 74 K, N. N. 20 K, Janovits Miklósné 10 K, Szűcs Károlyné 5 K, Szabó Gyula 20 K, Janovits Miklós 30 K, öz. Szűcs Pálné 4 K, Nagyházi Andrásné 5 K, Janovits Miklósné 3 K 53 f, Jóna és Jóna 30 K, Ingentyétre Jóna és Jóna 10 K.

Egy körjegyző halálos szerencsétlensége. Csikszerebről jelentik: Mánya Sándor csikrákosi körjegyző halálos szerencsétlensége érte Madarasz és Csikrákos között. Automobilja az Ott hidján áthaladva egy karfába ütközött. A heves összeütközést követően kiesett a körjegyző az automobilból és a folyóba zuhant. Már nem lehetett rajta segíteni, belefullt a vízbe. Az automobil vezetője is súlyos sérüléseket szenvedett.

Tolvaj asszonyok. Két érkenézi asszony bejött Debrecenbe, itt a boltokat sorra járták s fejkendőket, cipőket és egyéb portékákat lopkodtak össze. A rendőrség az egyiket tetten érte, akit dr. Hortobágyi Ernő rendőrkapitány le is tartóztatott. Tettestársát nyomozzák.

Hármas rablógyilkosság. Szentcserői jelentik: Szakáll János 70 éves gazdát, továbbá a vele közös háztartásban élő Lakos Zsuzsanna 60 éves asszonyt, valamint Szakáll Jánost, a gazda unokabácsát a derékegyházi tanyán ismeretlen tettes meggyilkolta. A szomszédok csak harmadnap vették észre a gyilkosságot. A gyilkos áldozatait kalapácsütésekkel elszédítette, torukát beretvéval átvágta,

mintegy ötezer korona készpénzt magához vett, azután bezárta a ház ajtaját és elmenekült. A nyomozás megindult.

Az I. sz. hitközségi tagok figyelmébe! A Deák Ferenc-utcai templomban az istentiszteletek — további intézkedésig — a következő időben tartatnak: Péntek este 8 órakor, szombat reggel háromnegyed 7 órakor és délelőtt fél 11 órakor, szombat d. u. 5 órakor és este háromnegyed 9 órakor, vasárnap (ünnepek) reggel 7 órakor és délelőtt 9 órakor, vasárnap (ünnepek) délután 5 órakor és este háromnegyed 9 órakor, hétfő (ünnepek) reggel háskomo mázkirral háromnegyed 7 órakor, hétfő (ünnepek) délelőtt háromnegyed 9 órakor. Mázkirral egybekötött hitközségi 11 órakor, hétfő (ünnepek) délután 5 órakor és este háromnegyed 9 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7 órakor és este egyegyed 9 órakor.

Vaj- és sajt árak. Az Országos Közélelmezési Hivatal elnöke a vaj és tehénturó, továbbá a tehen és juhtejből készült sajt legmagasabb árait alábbiak szerint állapította meg: Elsőrendű vaj ára a termelő és nagykereskedő közötti viszonylatban 10 K, a nagykereskedő és kiskereskedő közötti viszonylatban: a) hordók vagy 5 kilós tömbökben 10 K 24 f, b) fél kilós vagy ennél kisebb adagokban csomagolva (papírral együtt) 10 K 90 f, fogyasztók számára pedig 11 K 40 f, ugyanazok az árak az olvasztott vajra is érvényesek. Másórendű vaj (sírósaj, főzővaj), melynek víztartalma 18 százalék vagy ennél több és zsírtartalma 80 százalékon alul van: fogyasztók számára kilója: 7 K 50 f, tehénturó maximum 70 százalék víztartalommal termelő és kereskedő közötti viszonylatban 2 K 50 f, kereskedő és fogyasztó közötti viszonylatban 3 K. I. Tehéntermékekre nézve: 1. Felkőver keménysjt 25 százalék zsírtartalommal (grosli, félemlentli, trepista és hasonló) termelő és kereskedő közötti viszonylatban kilogrammonként 5 K 60 f, kereskedő és fogyasztó közötti viszonylatban 7 K 20 f. 2. Sovány keménysajt, lefolyzott tejből készült 25 százalék zsírtartalommal kevesebb, termelő és kereskedő viszonylatban kilogrammonként 3 K, kereskedő és fogyasztó közötti viszonylatban 3 K 50 f. 3. Pogácsasajt (kvargli) 60 drb. — 1 kilo — termelő és kereskedő közötti viszonylatban kilogrammonként 5 K 60 f, kereskedő és fogyasztó közötti viszonylatban kilogrammonként 7 K 20 f, a fogyasztók részére 1 drb. ára 12 fillér.

Iskolakönyveket és könyvtárakat állandóan vásárol Antalffy könyvkereskedés, Szent Anna-u. 13.

Több, mint négyszáz darab kötött selyem kabátot vásároltam Bécsbe, a legdivatosabb formákban, csodaszép pastel színekben, melyek nagyon olcsó árban szerezhetők be a Rózsa Áruházban, Alföldi palota.

Levelepapírok 10 darabos mappákban és dobozokban óriási választékban, a legolcsóbban kaphatók Csáthy Ferenc papir nagykereskedésében, Ferenc József-ut 8. szám.

Mikor majd a piros verem, Balázstói 1 K, Ha elér hozzád néha egy dalm, zongorára 1 K, Csárdáskirályné operett 7.20, kaphatók Antalfynál, Szent Anna 13.

Mindenféle ócska iskolai könyveket a legmagasabb áron vásárol Csáthy Ferenc m. kir. tudomány egyetemi könyvkereskedése, Ferenc József-ut 8. (Kereskedelmi iskola épületében.)

Somossy László cég, Hajdúvármegye szállítója. A Debreceni Házlipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára. Blousok, ruhák, párnák, kiegészítők, stb., stb. Tekintse meg a kirakatot.

1906-1917. ha. sz.

Árverési hirdetmény.

Néhai Varga István hagyatékához leltározott különféle butorok, ágyneműek, varrógép, asztalkonyha és háztartási eszközök az 1917. május 26. napján, délután 4 órakor a Homokkerti, Bujdosó-utca 37. szám alatt tartandó nyilvános árverésen eladotnak.

Debrecen, 1917. május 22.

Sinka Gyula,
leltárbiztos.

816.

APOLLO	A gyöngyösi tűzvész.
Pénteken, szombaton és vasárnap.	Helyszíni felvétel. Öleltség Károly király és a királyné titkosítása Gyöngyösön

Eladó ház és föld

A Garébi-telepen, Léhner-utca 35. számú ház 400 négyszögöl udvarral, valamint a házzal szemben a Kossuth Lajos-utcában levő 4351 négyszögöl kitűnő minőségű szántóföld, a rajta levő épülettel együtt ladó.

A föld körül van kerítve oszlopokkal és tuskés dróttal.

Bővebb felvilágosítást: Nyomató-utca 15 szám alatt, reggel 8 óráig vagy este 8 óra után.

"SAVOL"

Ecetsavpótló
A kir. törvényszéki hités vegyész s a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás által megvizsgálva, teljesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányt, melyből 1 kgr. 8 ltr. tiszta víz hozzáadásával 10 ltr. kész élvezeti ecetkra alkalmas esetet nyerünk.

"SAVOL" VEGYIPARI VÁLLALAT
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32
Főlerakat:
Grünberger és Glück, Debrecen, Csapó-u.

Felhívás.

A selyemgubó ára háboru előtt kilogrammonként 2 korona 30 fillér volt, most 5 koronára emeltett fel.

Akik selyembogár tenyésztéssel rövid 3-4 hét alatt 100-tól 200 sőt 300 koronáig akarnak keresni, — még máma vagy holnap jelentjenek meg, Debrecen, Homokkert, Bujdosó-utca 3. szám alatti lakos kiktőlől, hol az államtól ingyen kapnak selyembogarat és könyvet azok helyes felneveléséhez.

302 M. kir. selyemtenyésztési felügyelőség.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől.

4075—1917. eln.

Pályázati hirdetmény.

Az elhalálozás folytán megüresedett és a szervezeti szabályrendelet 267. §. III. pontja értelmében kinevezésem által életfogytiglan betöltendő városi közkórházi gondnoki állásra, mely állás évi 2600 korona kezdő fizetésből, természetbeni lakásból, fűtésből és világításból álló javadalommal van egybekötve, — nyilvános pályázatot hirdetek.

A kinevezendő gondnok a 109357—915 B. M. VII-b. sz. körrendelet értelmében megfelelő várakozási idő elteltével fokozatos fizetési előléptetésben és a 19367—1916. III. c. B. M. sz. körrendelet alapján az állam hozzájárulás terhére háborus segélyben fog részesítettetni. A gondnok a városi nyugdíj jogosultak sorába tartozik.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeket hozzám 1. évi június hó 10. napjának d. u. 5 óráig adják be. Az ezen határidő eltelte után beérkező kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

Kelt Debrecenben, 1917. évi mjus hó 21-én.

Márk Endre,
m. kir. udv. tanácsos,
polgármester.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér. — A Vasárnapi szám részére feladott legkisebb hirdetés tíz szög egy korona. Minden további szó tíz fillér.

Ajánlat

Jóminőségű
borok kaphatók 50 literen felüli mennyiségben. Értekezhetni a fogyasztási adóhivatalnál Széchenyi-utca 3. 6063

Hosszú
és rövid télekeztűk bámulatos olcsó árban — Schön Sándornál, Ferenc József-ut, Csapó-u. sarok. 7031

Tankönyveit
mialótt eladná, feltétlenül vigye: Harmathy antiquariumba. Fűvészkert 14. 6146

Cséplőgép
javítását és kezelését elvállalok mielőbbi megbeszélést kérek. — Ciu: Csillag-u. 78. 7063

Kiadó
2 butorozott különbejáratu, fűtőóra nyíló erkélyes szoba. Hatvan-utca 2. 6975

Női
córna és selyem harisnyák minden színben, Schön Sándornál, Ferenc József-ut, Csapó-utca sarok. 7029

Raktárhelyiségnek
Vargakertbe. Keleti sor 7. szám alatt 50 méter hosszú nagy pajta — azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. 7102

Paczeltől
kiültetésre palántok — friss melegágyi karalábé és uorka naponta kapható. Üzlet Hatvan-utca 1. Kertész: Károly Ferenc József-ut 6. Margit fürdővel szemben. 7064

Gépkocsija,
motor és hengerelaj, tavotterisz és mindenféle gépészeti cikkek kaphatók: Tóth Gyula vasüzletében, a város-háza sarkán. 5766

Különbejáratu
elegánsan butorozott utcai 2 szoba, fürdő és előszobával, villanyvilágítással június elsőjére kiadó. Varga-u. 24. 7071

Mosásnál
az „Aeróvasch“ kézi mosógépek egy takarékos házi asszony ház tartásában sem szabad hiányozni. Óriási megtakarítás időben és szappanban. Ezekélt 1 napi kinos munka — most 2 órai szórakozás. Egy kezelték ára 24 K. Kapható: Tóth Gyula vasüzletében, város-háza sarkán. 5765

Gyermekek
rövidszaru harisnyák, (sokni), a legjobb minőségben Schön Sándornál, Ferenc József-ut, Csapó-utca sarok. 7030

Gyula forgács
zsákonként 20 fillérért hordható. Ugyanott teltér rongyokat kisebb, nagyobb mennyiségben veszek. Blatner, keretlécgyár, Sziv-utca 14. 7117

Aprított
tűzifa hazza szállítva — kapható. Czilli Mihálnál, Rákóczi-u. 12. 7101

Ugy a harotereken,
mint idehaza csak a híres Hajdusági pedrót használják. 6039

Elsőrandú
porosz kösznet és prima vágott és öles tűzifa kapható: Szenes Rezsónél, Hungária malom mellett. Telefon 945 7069

Kerékgyártó
urak figyelniébe, kitűnő szereszámfá kapható. — Szenes Rezsónél, Hungária malom mellett. 7090

Lakásom
mosást elvállalok. Burgondia-utca 20. sz 7039

Borok
tisztán kezelt jó minőségű, 50 literen felüli mennyiségben kapható. Értekezhetni: Fogyasztási adóhivatalnál. — Széchenyi-utca 3. 7111

Butorozott
kertre nyíló szoba, külön előszobával és világyvilágítással kiadó. Széchenyi-utca 14. 7106

Főzést
50—60 emberre vállalok intézetbe, lakotnyába, vagy ehhez hasonló helyen, Darabos 53. 7107

Készletek
éprkeztési kerveket, — költségvetéseket, vállalkozom elszámolások és felügyeletre. Cim a kiadóhivatalban. 7112

Kereslet

Aranyat-ézüstöt,
brilliant, zalogjegyet vesz, meghívására házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Elektrotechnikus
műszerész tanulók és gyakoronokok felvételnék Földvárinnál, Széchenyi-utca 55. 6177

Villát
báreinek már mostantól kezdve, Ajánlatot kérek Frenkel Jenő — Arany János-utca 60. Telefon 73. 7015

Fűszernagykereskedésem részre keresek több évi gyakorlattal bíró, teljesen és minden tekintetben megbízható jó bizonyítványokkal rendelkező segédeket. Csakis ilyenek lehetleg személyes ajánlközését kérem. Lindenfeld J. Jenő, Gróf Dégenfeld-ter 7. 7021

Egy
intelligens nő, délutáni foglalkozást keres, elvállalja gyermek gondozást is urí háznál, Cim kiadóhivatalban. 7060

Ludas Matyi
regéje, Balkányi ösmesék. Adomák forradalom idejéből. Gvadányi Falusi nótárius s más mindentelő régi népies fűzeteket megvételre keres: Harmathy antiquarium. Fűvészkert 14. 7061

Két
kisasszony, feltétlenül megbízható és aki jól ír és számol, valamint egy erősebb kitűnő felvételt. Fischer Vilmos, Dégenfeld-ter 3. 7103

Vas-Üzletünkben

Bészler és Dávid
vaskereskedők

Pénztárnoknak
felvételtik szeszszital — kimerési üzletbe nyugdíjas, munkaképes, lehetőleg pénztárkezelésben jártas férfi vagy — komoly asszony. Értekezhetni: Aron Manó és Társa irodájában, — Széchenyi-utca 22. 7097

Bejárónó
azonnal felvételtik. — Tisztviselő-telep II. utca 4. sz. 7086

Variónó
június hó elsőjére butor üzletben, Ferenc József ut 71. sz., felvételtik. 7080

Taligát,
erőset, megvételre keres: Szenes Rezsó, Hungária malom mellett. 7091

Asztalos,
akár rokkant, vagy — szobahadsgótt, butor üzletben, Ferenc József-ut 71 sz., felvételtik. 7079

Egy
rendes takarítónő azonnal felvételtik. Arany Bika fürdőben. 7069

Jókarban
levő fedéres taliga megvételre kerestetik. Ajánlatokat: Busek fodrásznál, Sas-utca 4. 7098

Fodrászsegéd
vagy kísérőnek azonnal felvételtik. Arner Géza, Master 48. 7100

Napszabót
állandó munkára azonnal felvesszünk: Szántó Mór és Társa, Debrecen 7116

Eladás

Egy
keveset használt meszáros jégszekrény beszerzési árban eladó. Bészler és Dávid, Ujvárosi-utca 2987. 7081

Eladó ingatlanok
A Debreceni Első Takarékpénztár eladja árverésen vett alábbi ingatlanokat: Kut-utca 62. számú ház. Mező-u. 5. 10-12. számú házak. Kemény-utca 3. 5. számú házak. Honty-utca 27-b számú ház. Kertterület és ház: Vargakerti Kert-utca 3 a-b. szám. Tégláskert Léta-utca 63. Gyártelep nagy telekkel: Homokkert Lónyai-utcában. Földbirtokok: Tanya bellegelő 61. épületekkel, 51 hold 61. homok talaj. Tanya Bellegelő 61. 7 1/2 hold. homok, szőlőnek alkalmas Tanya Bellegelő 111 közvetlen a város alatt, a Várospécsi uttálen épületekkel. — Nádudvar 989 holdas gazdasági épületekkel. — Ezekon kívül szivesen ad felvilágosítást zárlatlag kezelt ingatlanok eladhatására vonatkozó ügyekben intézőnek felzalogosztálya utján. 78

Olcsóért

Női gallérok, harisnyák, gyermek vászon ruhák és kalapok, kőtők

Füstös

kézimunka üzlet, Nagytemplom mellett. 815

Eladó
a Bodán három nyilas szőlő, lakással és Kézincsi-utca 7. számú ház Ugyanott fürdő és ülő kádak jutányos áron, kaphatók. 7075

Eladó
100 kiló ideai takarmány répamag á 4 kor. 25 doboz Kalla-féle ost see hering á 19 kor. Veszek egy jókarban levő hencsert. Cim a kiadóhivatalban. 7085

Óska
ágyak vannak eladók. Cim a kiadóhivatalban 7083

Egy
par finom női uj cipő, 37 számú, olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban 7084

Eladó
egy eredeti első magyar gazdasági maganjáró cséplő garnitúra, 10 éves. Megtekinthető: Földesen, Ferenc Sámuel gépésznél. 7088

Angol
nyereg táskákkal, hajtó szíjjal, lóhaló, és két használt permetező gép eladó, hol? Megmondja a kiadóhivatal. 7095

Eladó
egy teljesen új karika-hajós varrogép, Petőfi-ter 6 szám, kifőzésben. 7043

Két
drb. hízott sertés eladó. Gyár-utca 6.s z. Posta-kert. 7082

Selyemruha,
világos, egészen új és fekete taft ruha eladó. Lorántffy-utca 38. 7105

Házaink
eladó, osztzkodás — miatt, egyben vagy — külön. Csupókertben, Kinizsi-utca 12—14. 7104

Zongora,
Hamberger gyártmány, kitűnő hangú eladó. — Cim a kiadóhivatalban 7115

Gáz-sparherdt
két karikás lyuk, sült és melegítővel, alig — használt eladó. Cim a kiadóhivatalban. 7114

Puskákat
marhabőről eladó. — Cim a kiadóhivatalban 7113

Eladó
egy vorágos diván és finom férfi szürke ülőfőny közép nagyságú. Timár-u. 11. 7118

Eladó tenyész bikák

2 és fél éves vörös-tarka tenyészbika, simenthali bunygam keresztűs, 3 m. maza sulyu eladó. Szilassy Ottó földbirtokosnál, Eradony, Bihar-megye. Telefon szám: 2. vas. állom. 409